BORMANN| /<< &J

BIW1310

061991

SCAN ME

HOEO

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

Bl B
B B &




[EN]

LIST OF MAIN PARTS - AIZTA KYPIQN TMHMATQN

. Digital LCD display
. MODE knob: Function selection
. Output current knob
. For MIG: Voltage compensation (from -5V to +5V)
Negative output
. Positive output
. Polarity change cable
(-) Welding without shielding gas (no gas)
(+) Welding with shielding gas (gas)
8. European connector for 15AK MIG torch
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. Wndrakn 066vn LCD

. Kouprti MODE: Emttloyr) Aettoupyiag

. KopBio puBuiong pevpatog

Ma MIG: AvtiotdBpion taong (amo -5V éwg +5V)
. Apvntikn €€060¢

. O@stikn) £€€060¢

. KaAw&to aA\ayrg moAkotnTog

(-) ZuykOAANGn XWPIG TIPOOTATEVUTIKO 0EPLO
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(+) ZuYKOAANGN LE TIPOOTATEUTIKO AEPLO
8. 2UVSECOG EUPWTAKOU TUTIOU yLa ToLumida 15AK
MIG

TECHNICAL SPECIFICATIONS - TEXNIKEZ NMPOAIATPADES. " A\

Technical Data ﬂ

Model BIW1310

Input voltage / Frequency | 230V /50 Hz

Rated input capacity 7 kva

Rated duty cycle 60%

Functions MIG/MAG, no gas MIG, MMA and
LIFT TIG

MIG current range 40-200 A

MMA current range 20-200 A

TIG current range 15-200 A

Degree of protection P21

Gas wire size (weight) 0.6/1.0 mm (1-5 kg)

Flux wire size 0.8/1.0 mm
Other features Digital display
Net weight 13.5 kg

Includes accessories

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried
out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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[F9iné xaparmpionus

Movtého BIW1310

Tdon€wodou /Zuxvotnta | 230V /50 Hz

OvVopaoTIKA WXUG 7 kVa

KUKkAog epyaciag 60%

Aermoupiec KMJLGSm-AﬁéMIG Xwpig agplo, MMA

PyBuion MIG 40-200 A

PUBLto MMA 20-200 A

PUBUEN TIG 15-200 A

BaOuo¢ mpoectaetag P21

MéyeBog ouppatog (Bapog) | 0,6/1,0 mm (1-5 kg)

MéyeBog oUppartog flux 0,8/1,0 mm

AN\Q XAPOKTNPLOTIKA Wnoakn 086vn

KaBapo Bapog 13.5kg
Neplhappavel agecovdap

* O KATAOKEVOOTAG SLatnpel To Sikaiwpa va tpaypatonotoel Seutepevouoeg aANayEG 0TO OXESLAOUO
TOU TIPOIOVTOG KAl OTQL TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKGE XWPIG iponyoupevn €L8omoinan, eKTog v ot aAAayEg
QUTEG EMNPEGIOUV ONUAVTLKA TNV atddoon Kat Aettoupyia aodpaAeLag twy npoioviwy. Ta e§aptrpata
mou Teplypddovtal / amewkovifovtol ot oeANSeG Tou eyxelpldiou TOU KPATATE OTa XEPLO 0OG
evdExeTalL va apopolv Kat o GAAA HOVTEA TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKELOOTH, HE TIApOOLa
XAPOKTNPLOTLKA, Kol EVEEXETAL VA LNV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU MOALG QTTOKTH OOTE.

* T va Staopoliotel n aopddeta kat n aglomotia Tou mpoidvtog Kabwg Kat n Loxug TG eyyunong
OAeg oL epyaoieg emSLOPOWONG, €AEyXOU, ETLOKEUNG I QVTIKATAOTAONG OUMMEPAQUBOAVOUEVNG
NG ouVTAPNONG Kol Twv e8IKWY puBuicEwy, TIPEMEL va ektehoUvTal HOVO amd TEXVIKOUG TOU
£§0UCLOSOTNHEVOU TUUATOG Service ToU KATAOKELAOTH.

* XpnowomoLeite TAVTa TO MPOIOV Pe TOV TapeXOpHeVo eEOTAMOMO. H Aettoupyia Tou TPoidvTog pe
HN-T(pOPAENOpEVO EEOTALONO EVEEXETAL VA TIPOKOAECEL BAABN 1 OKOHO KOl COPBPO TPAUUATIONS T
Bdvarto. O KATACKEVAOTAG KaL 0 ELoaywyEag oudepia euBUVN dEPEL YL TPAUVUATIONOUG Kat BAGBEG TTOU
T(POKUTITOUV Qo TNV XPrion KN TtpoPAENOpeVoL EOTALOHOU.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage, physical injury
and/or damage to property. Keep the manual in a safe place for future reference.

Electrical safety

¢ Set the earth fitting according to the applied standard.

e It is dangerous to touch the electrical components and electrode with naked skin.
e Wear approved gloves and clothing.

e Make sure you are well insulated from the ground.

e Make sure you are in a safe and secure position.

Gas may be harmful to health

¢ Do not inhale the gas.
e When arc welding, an air extractor should be used to prevent the inhaling of gas.

Arc radiation: Harmful to eyes and can burn skin

e Use suitable helmet and wear protective garments to protect eye and body.
e Use suitable protective equipment or curtain to protect any on-lookers and warn all onlookers about the possible risk to their eyes.

Fire
e Welding sparks may cause fire, make sure the welding area is fire safe.
Noise: Prolonged exposure to high noise levels.causes hearing damage

e Wear hearing protection or use others means to protect your-hearing.
e Warn others in the vicinity that noise may be harmful'to'their hearing.

Malfunction: Seek professional assistance

o If troubles arise during installation and operation, contact the supplier forassistance.
¢ If you fail to fully understand this manual, contact the supplier for assistance.

Caution: An additional isolator switch is recommended:when using the machine.

NOTES AND PREVENTIVE MEASURES N\ ¥ \
Environment

e The machine can perform in environments where conditions are dry with a‘ maximum humidity level of.90%.
e Ambient temperature is between 10 degrees to 40 degrees centigrade.

¢ Avoid welding in bright sunshine or wet conditions.

¢ Do not use the machine in an environment where there is conductive dust or corrosive,gas.

¢ Avoid gas welding in an environment with strong air flow.

Health and safety

* The welding machine is equipped with a circuit that is protected from overvoltage, overcurrent andyoverheat:
¢ In case the voltage, output current and temperature of the machine exceed the rated standard, the welding machine will stop working automatically. Since
that will cause damage to the welding machine, the user must pay attention to the following.

=

. The working area must be adequately ventilated

¢ The welding machine generates high currents during operation, and natural wind will not satisfy the unit's cooling demands.
¢ It may be necessary to cool the machine with an additional fan.

¢ Make sure that the intake is not blocked or covered.

2. Do not overload the machine

¢ The operator should remember to closely observe the maximum duty current.
e Continuous welding current is not to exceed the maximum duty cycle current.
e Overload current will damage the machine.

3. Protect the machine from overvoltage

e Power voltage can be found in the technical data.

e Automatic compensation circuit of voltage will ensure that the welding current is kept within the allowable range.

¢ If the power voltage exceeds the rated voltage of the machine, the components of the unit will be damaged.

e The grounding connector at the rear of the machine should be grounded via a suitable cable in order to prevent static electricity.

If welding time exceeds the maximum duty cycle and the machine overheats, the welding machine will stop working and the indicator light will turn red.
Do not unplug the machine as the fan will assist in cooling the machine. When the indicator light turns off, and the temperature goes down to the standard
range, the machine will be ready for use again.
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INSTALLATION
Pre-installation checks

¢ The welding equipment is equipped with a power voltage compensation set. When the power voltage changes between +15% of rated voltage, it still works
normally.

e When using a long cable, make sure it has a big section in order to minimize voltage reduction. If the cable is too long, it will affect arcing performance and
other system functions, so make sure to use the suggested cable length.

e Make sure the intake of the machine is not covered or blocked to prevent the malfunction of the cooling system.

e Use an earth cable with a section no less than 6 mm? to connect the housing and earth. Connect the back of the machine to the earth set, or make sure that
the earth end of the power switch reaches the earth. Both ways can be used for better security.

Installation steps

1. Connect the gas flask with CO2 decompression flow meter and the CO2 mouth behind the machine via gas cable.

. Insert the swift plug of earth cable into the swift socket in the front panel.

. Set the wire wheel with wire on the wheel axis, the wheel hole should be matched with the wheel fixer.

. Choose wire slot according to wire size.

. Loosen the screw of wire-pressing wheel, put the wire into slot via wire-lead tube, tune the wire-pressing wheel to fix wire from gliding, but pressure should
be suitable in case the wire distorts and affects wire sending.

6. Wire roll should turn clockwise rotation to let out wire, to prevent wire from gliding, wire is usually set to the fixed hole on the wheel side.

7. Insert the wire into the MIG torch by hand.

OPERATING INSTRUCTIONS /A\

1. Set the air switch to the “ON” position, open the'valve of CO2 cylinder and adjust the flow.

2. Adjust the wire diameter of the wire machine to.rated number according to wire diameter.

3. Choose torch loophole span based on wire diameter.

4. Tune the voltage knob, speed knob and inductance knob to the right position based on the thickness of the work piece and mechanics.
5. Press the torch switch to let out the wire to the torchihead and begin,working.

WELDING TIPS NAN N

¢ Fittings, welding materials, environmental factors and supply voltage may afféect the welding quality. It is important to maintain a good welding environment.

u b W N
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. Arcing-striking is difficult and easy to pause

e Ensure that the earth cable clincher connects the work piece well.

e Ensure that all connecting points are well connected.

2. Output current does not reach rated value

e When supplied voltage is lower than the rated, the maximum output current will be lower than.the rated.
3. Current is not stabilizing during operation

Electric wire net voltage has been changed.
¢ There is harmful interference from electric wires or other equipment in close proximity.

MAINTENANCE RN \ Vv /

Warning: Before any maintenance work on the device, power must be turned offiand the power plug must be removed from the socket.

e Remove dust with dry and clean compressed air regularly. Pressure of compressed air must not be to0.high so as to not damage components.

e Check the internal circuit of the machine regularly and ensure that the cables are well connected and all connectors are connected tightly (especially insert
connectors and components).

¢ Avoid water and steam entering the machine. If the unit comes into contact with water, do not use it.

¢ If the welding machine is not to be operated for a long period, it must be stored in a dry, clean place.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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OAHTIEZ AZDAAEIAZ

Mpocoxn: ALaBACTE MTPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TIPLV XPNOLUOTOLOETE TO EpYaAEio. H pn THipnon Twv nPosLSoMoLCEWV KoL TWV 08NyLWV
unopet va o8nynoeL os BAAPN Tou pyaleiov, TPAVHATIONO 1) va TTPOKAAECEL UALKN {npd. DUAAGETE To eyXeLpidlo os aodalég pépog ya
pneAdovtikn avadopd.

HAektpkr aopadela

e TomoBetrote TNV yeiwon cVpdwva Ue ta tpExovta epappoldpeva mPoTuTa Kat vopoBbeaia, av ev yvwpilete, AdBete tnv cuvSpoun €181kol NAEKTPOAOYOU.
o Eival emkivbuvo va ayyilete ta nAektpikd e€apthpata pe yupuvo €ppua.

o DOpPATE EYKEKPLUEVA YAVTLA KOl pOUXQL.

¢ BefawBeite ot eloTe KAAA pOVWHEVOL WG TTPOG TO €8adoC.

¢ BeBawwbeite ot Bpiokeote oe aodaln Ogon.

To ekAudevo aéplo pnopei va sivat erPAaBEG yia tnv vyeia

* MnV ELOTIVEETE TO AEPLO.

e Katd tnv ia t16€ou cuykoAAnaon, Ba mpEmeL va xpnoLomoLeite pia eaywyn yia tnv mpoAndin ewomvong agpiou.

AktwvoBolia to§ou: EmBAaBrG yLo Tot LATLOL KO UITOPEL VO TTPOKAAECEL EYKAUKOL

* XpNOLUOTOLROTE KATAAANAO KPpAVOG KOl POPECTE TIPOOTATEUTIKA EVEUATA YA THV TTPOCTACIA TWV UATLWV KOL TOU CWUATOG.
* XpNOLUOTOLROTE KATAAANAO TTPOOTATEVUTIKO EEOTALOUO 1) TIOPATIETOCMA YLOL VA TIPOCTATEVCETE TOUG MAPEVPLOKOUEVOUG KOL TIPOELSOTIOLOTE OAOUG TOUG
TILPEVUPLOKOEVOUG OXETLKA LE ToV TBaVO KivEUuVo yLa Ta LATL TOUG.

Mupkayd

e OLomwOnpeg cuykOAANONG ptopel va TpoKAAECOUY TTUPKAYLA, BeBalwBeite OTL n tepLoxr cuykOAAnong ivat aodalng amd mupKayLd.
OdpuBog: H napatetapévn €kBeon o uPnAa erimeda OopuBou npokaAei BAGBN otV akon

e (DOPEOTE MPOOTATEVTIKA QKOG 1] XPNOLUOTIOAETE GNAA LEGRLYLO VOUTTPOOTATEWETE TNV AKON| 0aC.

¢ [pOELSOTOLAOTE TUXOV TIAPEUPLOKOUEVOUG 0TV TIEPLOXH OTL 0 BOpUBOG Mtopei va elval emtBAABAG yLa TV aKor TOuG.
AvcAettoupyia: Avalntrote ThV cUVSPOMN EMAYYEAHOTIO TEXVIKOU

o EGv mpokUouv poPARaTA KATA TNV EYKATACTOON KOl TNAETOUPYLQ, ETILKOWWVIOTE e ToV TtpounBeuth yia BorBeta.

® EQv 8ev Katavonoete MANPwWG To POV EYXELPISLO, EMUKOWWVAGTE LE TOV TPOUNBeUT yia BorBeLa.

Mpoooxn: Zuvictatol n xprion npocOeTou Sltakomtn andlsu§ng KOTA Tt XPron Tou epyaAsiou.

SHMEIQZEIZ KAI TPOAHNTIKA METPA N4 \\
NepBaiiov

¢ To epyoleio pumopei va Aettoupyroet oe repBaAlovta Omou oL cuvOrKeg sivat Enpeg e €va péytoto emnimedowypaaciag 90%.
¢ H Bepuokpaoia neptBdAlovtog Ba npémel va keitat petaft 10 kat 40 Babuwv Keloiou.

* AnodUYETE VA TIPAYUATOTIOLETE GUYKOAAAOELG UTIO TO dwG Tou NAloU (évtovnAtakdda) Niae LypPEG GUVONKEG.

® Mn XPNOLUOTIOLEITE TO HNXAVN O O€ TEEPLBAAAOV OTIOU UTIAPXEL AYWYLUN OKOVIT 1 DLaBpWTIKOQEQLO.

e AnodUyEeTE TNV 0§UYOVOCUYKOAANGN o€ TePLBAANOV LE LoXUPA pEV AT QEpa

Yyeia kot AodpaAeia

e To punxavnua cuykOAANonG eivat eEOTALOHEVO e KUKAWLO TIPOOTACLAG OO UTEPTACT, UTTEPEVTACH KOl UTIEPBEPHaVON.
e Y& mepimtwon mou n Tdon, To pevpa €§6dou, N n Beppokpacia Tou pNXOVAROTOG UTLEPROUV T OVOUOCTIKA EMiMeda, To UNXAvnua cuykoAAnong Ba
otapatioet vo Aettoupyet autopata. Asdopévou otL autd Ba pokalécel BAAPN oTo epyahelo, 0 XPrjoTng MPEMEL va SWOEL TTIPOCOX oTa EEAG.

(=

. O XWpog epyaciog MPENEL va aepileTol EMAPKWE

To unxavnuo cuykOAAnong mapdyet uPNAG peva Katd tn Aettoupyia Kot 0 GuUOLKOG aépag Sev Ba LKAVOTIOLAOEL TLG amaltioeLg YuEng tng povasdac.

o EvSéxetal va eival amapaitntn n Pugn Tou PNXoVAROTOG e TPOCHETO AVEULOTAPA.

¢ BefawwBeite 6TL N eloaywyn aépa Sev eival WTAOKAPLOUEVN 1 KAAUUEVN.

2. Mnv unteppOPTWVETE TO UNXAVNHQ

o O XELPLOTAG Ba TIPETEL VAL TIAPATNPEL UE TIPOCOXH TO HEYLOTO EMLTPETMOUEVO PEV AL

o To ouveXEG peUA CUYKOAANGNG Bev TIPETEL VOl UTIEPPAIVEL TO HEYLOTO PEVUAL.

® Peypa pHeyaAUTEPO QO TO ETUTPETONEVO (UTtEpPOpTWONG) Ba BAAYEL TO pUnXAVNHQL.

3. MNPOCTATEVOTE TO LNXAVN O ATIO TNV UTEPTAOH

e H tdon Aettoupyiog BplokeTal oTa TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA.

e TO QUTOMATO KUKAWHA avTLoTABuLONG yLa Ty tdon Ba e€aodalioel 6tL 1o pelpa cUYKOAANGNG SLATNPELTOL EVTOG TOU ETUTPETIOUEVOU EUPOUG.

e EQv n tdon unepPaivel To emTpenopevo eUpog, Ba pokANnBel InpLd oTa e§0PTHATA TOU UNXOVALATOG.

* O ouVvSeThpag Yelwong oTo Tiow PEPOG TOU Hnxaviuatog Ba mpénet va yelwBel péow katdAAnAou kahwdiou yia Thv amoduyr otatikol NAEKTPLOUOU Kot
peUpdTWY SLapponc.

e Edv 0 xpovog cuykOAAnong umtepPBei Tov KUKAO Aettoupyiag Kat To pnxavnpa unepBeppavOei, to pnxavnua cuykOAAnong Ba oTapaTioEL va AELTOUpYEL KOt

n evBelkTikr Auxvia Ba avadel pe KOKKVO XpwHa. Mnv armoouvSEoeTe To unxavnua kabwe o aveptotrpag Ba Bondrost otnv YUEN Tou punxavrpatog. Otav

oBAOoEL N eVBELKTIKY AuXVia, TO unxavnua Ba ivat kot TéAL €ToLo ya xpron.
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EFKATAZTAZH

‘EAEYXOL TIPLV QIO TNV EYKATAOTOON

e O gfomAlopdg cuykOAANnong eival epoSlacpévog Pe 0T avTlotdbutong taong. Otav n taon tpododoociog petafdAAetal petafy £15% TtnNG OVOUOOTLKAG
TAONG, TO UnXavnuoa e€akoAouBel va Aettoupyel KavoviKa.
Katd t xprion peydlou pikoug kaAwdiou, pokeluévou va ehaxtotonolnBel n peiwon tng tdong, mpoteivetal kKaAwdio peydAng Statopng. EGv to kaAwdio

elvat ToAU pakpy, Ba emnpedoetl Ty anddoon Tou TOEoU Kat AWV AELTOUPYLWY TOU CUCTHLOTOG, OTIOTE TIPOTEIVETOL TO CUVICTWHEVO HAKOG.

BeBalwBeite OTL N eloaywyn Tou UNXavAUatog Sev kaAUTtetal ) epnodifetal yia va anodeuxBei n SuoAettoupyia tou cuothpatog Yuéng.
Xpnotuonotiote KOAWSL0 yelwong OxL HKPOTEPO atd 6 MmM? yLa va GUVEECETE TO TEPIPANKA KAL TN YN, TIPAYLOTOTIOOTE TN CUVSEGN OTO ToW HEPOG TOU
UNXavrApatog oto oet Yeiwong n BeBatwbeite 6tLTo dkpo yeiwong tou Slakomtn tpododoaciag ptavel otn yn. Kat ot SUo tpomot wropolv va xpnaotpomnotnfolv
ylo KaAUTepn aodAeLa.

Brjpata eykatadotoong

1. Suvbéote t GLAAN aepiou pe To PeTPNTH POoNG anocupricong CO2 kat to otopto CO2 miow arod to punxdvnua péow kahwsdiov agpiou.

. TonoBetriote 10 TAXUOUVSETHO TOU KaAwdiou yeiwang oTov TaxUoUVSESHO UTTOSOXNAG OTOV UIPOCTIVO THivaKa.

. TonoBeToTe TOV TPOYXO oL HEPEL GUPUA OTOV AEOVA TOU TPOXOU, N OTH TOU TPOXOU TIPETEL VAL TALPLALEL Pe TOV oTaBgpOToLNTr) TpoxoU.

. EmAé€te tnv oxlopn oUppatog oUWV LE To HEYeDOC TOU GUPHATOC,.

. Xohopwote tn Bida tou Tpoxol cupmieong cUPUATOG, TOTOBETAOTE TO CUPKUA OTNV OXLOUA KECW TOU CWARvVa 08rynong kaAwdiou, cuvtovioTe Tov Tpoxo
CUWTIECNG CUPHATOC YL VO OTEPEWOETE TO CUPHA Ao TNV OAloBnon, aAAd n mieon mpémel va eivat katdAAnAn o€ mepintwaon mou to cUpua mapapopdwOel

u b WN

KOLL ETNPEACEL TNV ATTOCTOAN TOU GUPHATOG.

6. O KUAWSPOG cUppaTog Ba Tpémel va eplotpédetal SeELooTpoda yLa va e€Ayel TO UPUQ, TIPOKELEVOU va amodeuxBei n oAioBnon Tou oUPHATOC, TO CUPHA
ouvnBwg tomoBeteital oTn oTabepr| omnr) oTNV/MAEUPETOL, TPOXOU.

7. TomoBeTrOTE TO CUPHA OTNV TOLUTILS A HE TO XEPL

OAHTIEZ XPHZHZ \\ Y \

1. @¢ote tov Slakomtn aépa otn Béon "ON", avoiftetn BoABida T dLakng CO2 kat pubuiote tn pon.

2. PuBuiote tn SLAUETPO CUPUATOG TNG LNXAVHG CUPHATOG GTOV OVOLAATIKO @plOud cUpdwva pe Tn SLAPETPO 0UPUATOC,.

3. ETuA€€Te T0 €UPOG TNG OTTNG TNG TOLUTISaG Le BAoN TN SIGHUETPO TOU CUPHATOG:

4. PuBpiote 1o KopPio tdong, To KopPio TaxUTNTAG KOL TO KOUBIO EMaywyng otn owoth Béon pe PAon To MAXOG TNG TOWUMISAG NAEKTPOSIOU KaL TN YEVLKA
HNXOVLKH.

5. NatAote tov SLaKomTn ¢ ToLnidag yio va 08nyrnoete To oUpua 6TtnV KEGOAN TN TOLUMIS G KO va EEKLVAOTE va epyaleoTE.

SYMBOVYAES MA TH YTKOAAHZH NP X\

e Ta efaptipata, To UAKA OUYKOAANGNG, oL TteptBOANOVTLKOL TTAPAYOVTEG KAl TAoN TPedOS0CIaG UITOPEL VO EMNPEATOUV TNV TTOLOTNTA TNG CUYKOAANONG.
Eivat onuavtikod va dlatnpeite éva kaho meptBAANov OTwe approlel Yo epyaoiegiouyKOAANONG.

[y

."Evaucn t0§ou cuyk6AAnong
¢ BePawbeite 6Tl To cWpa Tou kKaAwdiou yeiwong eivatl KaAd cuvEeSEPEVOIE TV TOLUTTSAL.
e BeBawwbdeite 6Tl OAa Ta onpeia oUVSeong elval kald cuvdedepéva.

2. To pevpa €§660uU Sev PTAVEL TNV OVOUACTIKN TIHA
¢ 'Otav n tdon mapoxng eivat xapnAdtepn ard TV OVOUACTLKN, TO HEYLOTO peU L §080u, Oa ival XapnAOTEPO OO TO'OVOHOOTIKO.

3. To peUpa 6ev otabepornoleital Katd T AELTOUPYiO TOU UNXAVAUATOG
® To NAEKTPLKO KAAWSL0 ELGOSOU ElvVaL AVETIAPKES WG TIPOG TO HEYEBOG TNG TAONG.
o Yrdpyet ertBAaBrc mapepBoAr] and nAeKTpIKA cUppata i ano GANovV EOMALOUO TTOU BPIOKETOL KOVTQ.

2YNTHPHZH

Mpocoxn: Mpwv and onoladAIoTE Epyacia cuVTAPNONG OTN GUGKEUR, TIPETIEL VO SLAKOTITETAL N TAPOXH PEVMATOG Kot va adatpeital To

Buopa tou kKaAwdiou tpododooiag and tnv npila.

o Adalpgote TN oKOVN PE ENPO Kal KaBapd MEMIECUEVO A€Pa TAKTIKA, AV TO epyaleio ouykOAAnong Asttoupyei oe meptBdiovta vPnAng pumavong, to
unxavnua Ba xpelaotei cuxvotepa kaBapLopo. H mieon tou memieopévou agpa Sev mpémel va eivat ToAU UPNAR yLa va Unv utooTtouv {nULd ta e§apTrLaTa.

o EAéyETe TO E0WTEPLKO KUKAWWA TOU UNXOVILOTOG GUYKOAANONG TAKTIKA Kat BePatwBeite OTL OAEG 0L GUVSETELG €XOUV YivEL 0pOWG.

e AnodUYETE TNV eLCayWyn VEPOU KAl ATHOU OTO HNXAVNUA. € TIEPIMTWON Tou eL0ENBEL VEPO OTO UNXAVN LA, KNV TO XPNOLLOTIOLEITE.

e Edv 10 epyadeio cuykOAANoNG Sev mPOKELTAL va XPNOLoTtotnBel yla apKeTO Kalpo, Ba TPETEL Vo TAKETAPLOTEL KAl va amoBnkeuBel oe Enpd kat kabBapd
HEPOG.
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ATMNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpoketlpévou va armodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL To €€QPTAMATO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO QVOKUKAWOLMO UAIKA Kol Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTIKA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvaon GLAtkwv 1tpog to eptBaAiov kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong

Mnv metate ta NAEKTPIKA epyoAeia padl pe Ta olklokd amoppippota!

SOudwva pe tnv Evpwrnaikrn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTTALOHOU Kol ThV edappoyh ThG oUUbwva
He tnv €Bvikr vopoBeaia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv ¢GTdoeL 0To TENOG TNG {WIG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpeédovral o pLa IepBAANOVTIKA cupBaTH EyKATAOTOON AVAKUKAWONG.
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CNUCbK HA OCHOBHUTE YACTU- ELENCO DELLE PARTI PRINCIPALI

1. Undpos LCD aucnnei

2. Konue MODE: n3bop Ha ¢yHKUMA

3. Konye 3a n3xoaHua Tok

4. 3a MIG: KomneHcauma Ha HanpeeHueTo (oT -5V
00 +5V)

5. OTpuuaTteneH usxoa,

6. MonoXKuUTeNEH U3XOA,

7. Kaben 3a cmAHa Ha nonapHoOCTTa

(-) 3aBapsBaHe 6e3 3awmTeH ras (6es ras)

(+) 3aBapsBaHe cbc 3almTeH ras (ras)

8. EBponeiicku KoHekTop 3a 15AK MIG ropenka

1. Display LCD digitale

2. Manopola MODE: selezione della funzione

3. Manopola della corrente di uscita

4. Per MIG: compensazione della tensione (da -5V a
+5V)

5. Uscita negativa

6. Uscita positiva
7. Cavo per il cambio di polarita
(-) Saldatura senza gas di protezione (no gas)

(+) Saldatura con gas di protezione (gas)
8. Connettore europeo per torcia MIG 15AK

TEXHUYECKM CMELNOUKALINM - SPECIFICHE TECNICHE " 0\,

TexHUyecKku AdHHU q

Mogaen BIW1310

BxoaAawo HanpexkeHue / yectoTa 230V /50 Hz

HomunHaneH BxoaeH Kanauurtet 7 kVa

HomwuHaneH paboTeH UMKbA 60%

OyHKLm MIG/MAG, 6e3 ras
MIG, MMA u LIFT TIG

[Ounana3oH Ha MIG ToKka 40-200 A

06xBaT Ha Toka MMA 20-200 A

06xBaT Ha Toka TIG 15-200 A

CreneH Ha 3awwuTa P21

Pasmep Ha razosus NPoBOAHWMK (Terno)

0.6/1.0 mm (1-5 kg)

Pasmep Ha TenTa 3a patoc

0.8/1.0 mm

[pyrn xapakTepucTukm

Undpos ancnnen

HeTtHo Terno

13.5kg

Bkntousa akcecoapu

* Tpon3BOAMTENAT CM 3anas3Ba MpaBoOTO Ad MPaBM HE3HAYUTENHW MPOMEHW B Au3aiiHa W
TexHMYecknTe cneumpuKaLmMm Ha NpoayKTUTe 6e3 NpeABapUTeNHO YBEAOMAEHME, OCBEH aKO Tesun
NPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata u GesonacHoOCTTa Ha MpogykTuTe. Yactute, onucamn/
MIOCTPUPAHM Ha CTPaHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO bPXKUTE B PbLIETE CU, MOXKE A3 Ce OTHACAT
1 3a ApYr1 MOAENM OT NPOAYKTOBATa /IMHUA Ha NPOU3BOAMTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTUKN N MOXe
/la He ca BK/IIOYEHN B TOKY-LI0 NPUA0BUTHA OT Bac NPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTMpa 6e3onacHoCTTa 1 HaAEX/AHOCTTa Ha NPOAYKTa M BaWAHOCTTa Ha rapaHuuMATa,
BCUYKM PaboTW MO PEMOHT, MPOBEpPKa WM 3aMAHa, BK/IOYUTENHO NOAAPBKKA W CreuuanHn
HacTpoiiku, TpAGBa Aa Ce M3BbPLIBAT CaMO OT TEXHWULM OT OTOPU3MPAHWA CEepBU3EH OTAeN Ha
npoussoauTens.

* BuHaru u3non3Beaiite NpoAyKTa ¢ octaBeHoTo 06opyasaHe. Pabotata Ha NpoayKTa c obopyagaHe,
KOETO He e 0CTaBeHO, MOXe /1a J0Be/e /10 HEU3NPABHOCTU UM A0PU 0 CEPUO3HI HapaHABaHUA
UM CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHWMA U WeTH,
Bb3HWKHAAM B PE3YATaT Ha U3MO/I3BAHETO HAa HECLOTBETCTBALLO HA M3UCKBaHWATA 060pyABaHe.

Modello BIW1310
Tensione d'ingresso’/'Frequenza | 230V / 50 Hz
Capacita di ingresso'nominale 7 kva
Cicle di lavoro nominale 60%
Funziont MIG/MAG, senza gas MIG,
MMA e LIFT TIG

Gamma.di corrente MIG 40-200 A
Gammadi correntelMMA 20-200 A
Gamma di corrente TIG 15-200 A
Grado di protezione P21
Dimensioni del filo di gas (peso) | 0,6/1,0 mm (1-5 kg)
Dimensione del filo di flussante | 0,8/1,0 mm
Altre caratteristiche Display digitale
Peso netto 13.5 kg

Include accessori

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.



ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare

danni all'utensile, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza elettrica

Impostare il raccordo di terra secondo lo standard applicato.

E pericoloso toccare i componenti elettrici e I'elettrodo a pelle nuda.
Indossare guanti e indumenti approvati.

Assicuratevi di essere ben isolati dal terreno.

Assicuratevi di essere in una posizione sicura e protetta.

Il gas puo essere dannoso per la salute

Non inalare il gas.
Durante la saldatura ad arco, & necessario utilizzare un estrattore d'aria per evitare l'inalazione di gas.

Radiazioni ad arco: Nocivo per gli occhi e puo bruciare la pelle

Utilizzare un casco adatto e indossare indumenti protettivi per proteggere gli occhi e il corpo.
Utilizzare un'attrezzatura o una tenda protettiva adeguata per proteggere gli spettatori e avvertirli del possibile rischio per gli occhi.

Fuoco

Le scintille di saldatura possono provocare incendijassicurarsi che I'area di saldatura sia sicura dal punto di vista antincendio.

Rumore: L'esposizione prolungata ad alti livellidi.rumore provoca danni all'udito.

.

.

Indossare protezioni acustiche o utilizzarefaltri.mezzi per proteggere I'udito.
Avvisare le persone che si trovano nelle vicinanze che ilfrumore puo essere dannoso per |'udito.

Malfunzionamento: Rivolgersi a un professionista

In caso di problemi durante l'installazione e il funzionamento, contattare ilfornitore per assistenza.
Se non si riesce a comprendere appieno il presente manuale, contattare. il fornitore per assistenza.

Attenzione: Si consiglia di utilizzare un sezionatore aggiuntivo quando si utilizza la macchina.

NOTE E MISURE PREVENTIVE AN / BN

Ambiente

La macchina puo operare in ambienti in cui le condizioni sono asciutte, con‘un fivello di umidita massimo del 90%.
La temperatura ambiente & compresa tra 10 e 40 gradi centigradi.

Evitare di saldare in pieno sole o in condizioni di umidita.

Non utilizzare la macchina in ambienti con presenza di polvere conduttiva.o gas corrosivi.

Evitare la saldatura a gas in ambienti con forte flusso d'aria.

Salute e sicurezza

.

La saldatrice e dotata di un circuito protetto da sovratensione, sovracorrente e surriscaldamento.
Se la tensione, la corrente di uscita e la temperatura della macchina superano lo standard'wominale, laisaldatrice smettera di funzionare automaticamente.
Poiché cio causera danni alla saldatrice, I'utente deve prestare attenzione a quanto seguet

. L'area di lavoro deve essere adeguatamente ventilata

La saldatrice genera correnti elevate durante il funzionamento e il vento naturale non e in grado di soddisfare le esigenze di raffreddamento dell'unita.
Potrebbe essere necessario raffreddare la macchina con una ventola aggiuntiva.
Assicurarsi che la presa d'aria non sia bloccata o coperta.

. Non sovraccaricare la macchina

L'operatore deve ricordarsi di osservare attentamente la corrente di lavoro massima.
La corrente di saldatura continua non deve superare la corrente massima del ciclo di lavoro.
La corrente di sovraccarico danneggia la macchina.

. Protezione della macchina dalle sovratensioni

La tensione di alimentazione é riportata nei dati tecnici.

Il circuito di compensazione automatica della tensione assicura che la corrente di saldatura sia mantenuta entro l'intervallo consentito.

Se la tensione di alimentazione supera la tensione nominale della macchina, i componenti dell'unita saranno danneggiati.

Il connettore di messa a terra sul retro della macchina deve essere collegato a terra tramite un cavo adeguato per evitare |'elettricita statica.

Se il tempo di saldatura supera il ciclo di lavoro massimo e la macchina si surriscalda, la saldatrice smette di funzionare e la spia diventa rossa. Non
scollegare la macchina perché la ventola aiuta a raffreddare la macchina. Quando la spia si spegne e la temperatura scende al livello standard, la macchina
& di nuovo pronta per I'uso.
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INSTALLAZIONE

Controlli pre-installazione

e L'apparecchiatura di saldatura e dotata di un set di compensazione della tensione di alimentazione. Quando la tensione di alimentazione varia tra +15%
della tensione nominale, I'apparecchio continua a funzionare normalmente.

e Quando si utilizza un cavo lungo, assicurarsi che abbia una sezione ampia per ridurre al minimo la riduzione della tensione. Se il cavo e troppo lungo, le
prestazioni dell'arco elettrico e le altre funzioni del sistema ne risentiranno; assicurarsi quindi di utilizzare la lunghezza del cavo suggerita.

e Assicurarsi che I'aspirazione della macchina non sia coperta o bloccata per evitare il malfunzionamento del sistema di raffreddamento.

Per collegare l'involucro e la terra, utilizzare un cavo di terra con una sezione non inferiore a 6 mm?. Collegare il retro della macchina alla messa a terra,
oppure assicurarsi che I'estremita di terra dell'interruttore di alimentazione raggiunga la terra. Entrambi i modi possono essere utilizzati per una maggiore
sicurezza.

Fasi di installazione

=

Collegare la bombola di gas con il flussometro di decompressione di CO2 e la bocca di CO2 dietro la macchina tramite il cavo del gas.

Inserire la spina swift del cavo di terra nella presa swift del pannello frontale.

Impostare la ruota con filo metallico sull'asse della ruota, il foro della ruota deve corrispondere al fissatore della ruota.

Scegliere la fessura per il filo in base alle dimensioni del filo.

Allentare la vite della ruota premi-filo, inserire il filo nella scanalatura tramite il tubo guida-filo, regolare la ruota premi-filo per fissare il filo dallo

ue W

scivolamento, ma la pressione deve essere adeguata nel caso in cui il filo si distorca e influisca sull'invio del filo.

o

Il rullo del filo deve ruotare verso destra per far uscire il filo; per evitare che il filo scivoli, di solito il filo viene fissato al foro fisso sul lato della ruota.
Inserire il filo nella torcia MIG a mano.

ISTRUZIONI PER L'USO Ve . \N

1. Posizionare l'interruttore dell'aria su "ON",aprire la valvola della.bombola di CO2 e regolare il flusso.

~

2. Regolare il diametro del filo della macchina afilo'sul numero nominale in base al diametro del filo.
3. Scegliere I'ampiezza del foro della torcia in base al diametro del filo.

4. Regolare la manopola della tensione, la manopola della velocita e la manopola dell'induttanza nella giusta posizione in base allo spessore del pezzo e alla
meccanica.

5. Premere l'interruttore della torcia per far uscire il filo versoyla testa della torcia ejiniziare a lavorare.

CONSIGLI PER LA SALDATURA Ny A\

e Raccordi, materiali di saldatura, fattori ambientali e tensione di alimentazione possono influire sulla qualita della saldatura. E importante mantenere un buon
ambiente di saldatura.

1. L'arco di luce e difficile e facile da mettere in pausa
e Assicurarsi che il morsetto del cavo di terra colleghi bene il pezzo da lavorare.
e Assicurarsi che tutti i punti di connessione siano ben collegati.

2. La corrente di uscita non raggiunge il valore nominale
e Quando la tensione di alimentazione ¢ inferiore a quella nominale, la corrente.diriiscita massima sara inferiore a'quella nominale.

3. La corrente non si stabilizza durante il funzionamento
¢ Latensione netta del filo elettrico & stata modificata.

Si verificano interferenze dannose da parte di cavi elettrici o altre apparecchiature nelle immediate vicinanze.

MANUTENZIONE ¥ Vv
Attenzione: Prima di qualsiasi intervento di manutenzione sull'apparecchio, & necessario spegnere |'alimentazione e togliere la spina
dalla presa di corrente.

¢ Rimuovere regolarmente la polvere con aria compressa asciutta e pulita. La pressione dell'aria compressa non deve essere troppo elevata per non
danneggiare i componenti.
Controllare regolarmente il circuito interno della macchina e assicurarsi che i cavi siano ben collegati e che tutti i connettori siano ben saldi (in particolare i

connettori e i componenti degli inserti).
Evitare che acqua e vapore entrino nella macchina. Se I'unita entra in contatto con I'acqua, non utilizzarla.

Se la saldatrice non viene utilizzata per un lungo periodo, deve essere conservata in un luogo asciutto e pulito.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue: Npoyetete BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO nNpeau ynotpeba. HecnaseaHeTo Ha npeaynpeXKAeHUATa U UHCTPYKLMUTE
MO3e Aa AoBeje A0 NoBpeja Ha UHCTPYMEHTa, GU3NYECKM HapaHABaHUA U/UAn maTepuanHu weTtn. CbXxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6beLm CNpaBKy.

EI'IeKTpM"IECKa 6e3onacHocT

¢ HactpoiiTe 3a3emsBallyaTa apmaTypa B CbOTBETCTBUE C NPUIAraHus CTaHAapT.

e OnacHo e f1a ce OKOCBAT e/IEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH 1 eNIeKTPOAMNTE C ro/1a KOXKa.
¢ Hocete og06peHn pbKasuum 1 06aekso.

e VYBeperte ce, Ye cTe fo6pe M30AMPaHK OT 3emATa.

* VYBeperte ce, Ye cTe B 6e30MacHa v cUrypHa nosuuus.

Fa3sbT MoXKe Aa e BpeaeH 3a 3apaseTo

e He BavweaviTe rasa.
¢ [pu enekTPoAbLIoBo 3aBapABaHe TpAGBa fa ce M3M0/13Ba acMMPaTop, 3a Aa Ce NPeAoTBPaTH BAWLIBAHETO Ha ras.

[Avbrosa paguauun: BpeaHo 3a ounte M moxe Aa U3ropm Koxara

* M3non3BaiiTe NOAXOAALLA KacKa U HOceTe 3almMTHO 061eK/10, 3a Aa Npeanasute o4nTe 1 TA0TO.
e M3nonsBaiiTe NOAXOAALLO 3aLMTHO 0BOpyABaHe UM 3aBeca, 3a Aa NpeanasuTe BCUUKK Habaoaatenu, u npeaynpeaere BCMYKM Habatogatenm 3a
Bb3MOMKHMA PUCK 33 OUYUTE UM.

Morkap
° VICKpVITe OT 3aBapABaHETO MOraT Aa nNpean3BuKaT noXkap, yBepeTte ce, 4e MACTOTO 3a 3aBapABaHe e I'IO)Kap0663OI'IaCHO,
LLym: MpoabnKUTENIHOTO U3araHe Ha BUCOKM HUBA Ha LLUYM NPUYMHABA YBPEXAaHe Ha cnyxa

® HoceTe 3awmTa Ha C/lyXxa UM M3NON3BaATE APYIW CPeACTBa-3a,3aLMTa Ha CayXa CU.
¢ Mpeaynpexaasaiite Apyrute B 61130CT, Ye WYMBT.MOKE Aa 6bAe BpeeH 3a Cyxa UM.

HeusnpasHocT: MoTbpcete npodecmoHanHa nomoLy,

* AKO M0 Bpeme Ha MOHTaXa M eKcnaoaTaumaTa Bb3HUKHAT Flp06ﬂeMVI, CBbpXKeTe ce C A0CTaB4YMKa 3a CbAeﬁUBMe.
* AKO He pa36MpaTe HanNb/IHO TOBA PbKOBOACTBO, CBbPXKeTe Cce € A40CTaB4YMKa 3a C‘b,lJ,el’ICTBMe‘

BHumaHue: NMpu n3nonseaHe Ha MalUKHaTa ce NpenopbyYBa U3MN0A3BaHETO HA AOMbAHUTENEH U30/1aLUOHEH KAIOoY.

3ABE/IEYKKM M NPEBAHTMBHU MEPKU N X\

OkKonHa cpeaa

* MalunHaTa moxe Aa paboTu B cpesa CbC CyXM YCNOBUA M MAaKCUMasHA BAAKHOCT OT 90%.
e TemnepaTypaTa Ha oKo/sHaTa cpeaa e mexay 10 v 40 rpaayca no Lieasui:

e M3bargaliTe 3aBapsABaHe NPU APKO CABHLE WU NPU BAAXKHU YCIOBUA.

¢ He n3non3galiTe mawwuHaTa B cpesa, B KOATO MMa NPOBOAMM MPax UAN KOPO3UBEH ras.

e [3b6argaliTe ra3oBo 3aBapsABaHe B Cpesa CbC CUEH Bb3AyLIEeH NOTOK.

3apase u 6e3onacHocT

¢ MawwuHaTa 3a 3aBapsBaHe e 060pyABaHa C Bepura, KOATO € 3aLMTEHA OT NPeHANPEeXKEHNE, CBPBXTOK U MperpssaHe.
e B c/lyyait ye HaNpPeKeHWeTo, U3XOLHUAT TOK M TemnepaTypaTa Ha MaluMHaTa NpPeBULWaT HOMUHANHWS CTaHAAPT, 3aBapbyHaTa MALLMHA e cnpe Aa paboTn
aBTOMaTMYHO. Tbil KaTo TOBA e foBeAe A0 NOBPeAa HA 3aBapbyHaTa MalMHa, NOTPebUTENAT TPABEa A2 06bpHE BHUMAHWE Ha CNeaHOTO.

1. PaboTHaTa 30Ha TpA6Ba Aa 6bae afeKBaTHO NpoBeTpeHa

o 3aBapbyHUAT anapaT reHepupa BUCOKM TOKOBE MO Bpeme Ha paboTa 1 ecTeCTBEHUAT BATbP HAMA Aa 3a[10BO/IN HYXKAMTE OT OX/1aXKaaHe Ha YCTPOMCTBOTO.
o MoKe Aa ce HafoXM MallMHaTa Aa ce OXNaXaa C AOMbAHUTENEH BEHTMNATOP.

e VYBeperTe ce, Ye BCMyKaTe/IHUAT OTBOP He e BI0KMpPaH UK 3aKpuT.

2. He npeTtoBapBaiTe MaluMHaTa

e OnepaTtopbT He TpsAbBa Aa 3abpass Aa ciean BHUMATENHO 3a MaKCUManHUA paboTeH TOK.

¢ HenpeKbCHaTUAT 3aBapbyeH TOK He TpabBa Aa HaABMLLABA MAaKCUMANHWA TOK Ha PabOTHUA LMKDBA.
e TOKbT Ha NpeToBapBaHe e NoBpean MallnHaTa.

3. 3awMTa Ha MalunHaTa OT NpeHanpeXxeHue

¢ HanpexeHWeTo Ha 3axpaHBAaHETO MOMKe Aa Ce HaMepU B TEXHUYECKUTE AaHHU.

e ABTOMATMYHaTa CXeMa 33 KOMMNEHCUPAHE Ha HANPEXKEHNETO rapaHTUPa, Ye 3aBapPbYHUAT TOK Ce NOAABPNKA B AONYCTUMMUA AMANA30H.

© AKO 3aXpaHBaLLOTO HaMpeXKeHWe HagB WM HOMUHAHOTO HaNPeXKeHWe Ha MallMHATa, KOMNOHEHTUTE Ha YCTPOMCTBOTO LU Ce NOBPeaAT.

¢ KOHEeKTOp®T 3a 3a3emABaHe B 3a4HaTa 4acT Ha MallMHaTa TpAbBa Aa ce 3a3eMM upes noaxoaall Kaben, 3a Aa ce NPefoTBPATU CTaTUYHO eNeKTPUYECTBO.

¢ AKO BpemeToO 3a 3aBapABaHe HaAXBbP/M MaKCUMANHWA PaboTeH LMKBA U MallMHaTa nperpee, 3aBapbyHUAT anapart LWe cnpe Aa pabotv U MHAMKaTOpHaTa
Namna uie cBeTHe B YepBeHO. He u3Kk/oYBaiiTe MaluMHATa OT e/leKTpMYecKaTa MpexKa, Tbil KaTo BEHTUIATOPBT LWe MNOANOMOrHe OXNaXAAHeTo Ha
MalwunHaTa. Korato MHAMKATOPBT U3racHe M TemnepaTypaTa ce MOHWXKM A0 CTaHAAPTHUA AMana3oH, mallmHaTa LWe 6bae OTHOBO rotosa 3a paboTa.
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MHCTAJIUPAHE

MpoBepku npeam MHCTanUpaHe

¢ Ob6opyaBaHeTo 3a 3aBapaBaHe e 060PyABAHO C KOMMIEKT 33 KOMMNEHCUMPAHE HA HANPEeXKEHNETO Ha 3axpaHBaHeTo. Korato HanpeXKeHWeTo Ha 3axpaHBaHeTo
ce NPOMEHA B rpaHMumTe Ha £15% OT HOMMHAIHOTO HampeXeHue, To NPOoAb/ANKaBa Aa PaboTn 06UKHOBEHO.

e KoraTo “3nonsearte Abnbr Kaben, yBepeTe ce, Ye TOW Uma rofAmMo CeveHune, 3a 4a HamanuTe 40 MUHUMYM HaMaifiBAaHETO Ha HanpexXeHneTo. AKo KabenbT
e TBbpAE Ab/IbI, TOBA e Ce 0Tpasu Ha eGEKTMBHOCTTA Ha Abrata U Ha Apyrn GYHKLUMM Ha CUCTeMaTa, 3aTOoBa Ce yBepeTe, Ye 13Mosi3BaTe npeasioskeHarta
Ob/XKMHA Ha Kabena.

e yBepeTe ce, Ye BCMYKaTe/IHUAT OTBOP Ha MalUMHATa He e NOKPUT Uan 6}]0Kl4paH, 3a Aa npeaoTtspaTuTe HenpasuUAHO ¢yHKLI,MOHVIpaHe Ha oXnagutenHata
cucrtema.

* M3nonssaiTe 3azemutesieH Kaben cbe ceyeHne He No-manko ot 6 mm? 3a CBbp3BaHe Ha Kopnyca 1 3a3emaBaHeTo. CBbpKeTe 3aAHaTa YacT Ha MallMHaTa
KbM KOMMIEKTA 3a 3a3emMABaHe 1IN Ce yBepeTe, Ye 3a3eMUTENTHUAT Kpaﬁ Ha 3axpaHBalLMA KNOY A0CTUra A0 3emATa. M ABaTa HauMHa moraT Aa ce
M3N0N3BaT 3a no—p,o6pa CUTYPHOCT.

CTbnKM 3a UHCTaNMpaHe

1. CebprkeTe rasosata Kosba c gebutomepa 3a gekomnpecua Ha CO2 n yctmeto 3a CO2 3a4 malumHaTa ypes rasos Kabes.

. MocTaBseTe wWencena 3a 3a3emaBaHe B rHe34,0TO 3a 3a3eMsABaHe B NpeaHuA NaHen.

. MocTaBeTe Te/NIEHOTO KONEO C TeN BbPXY OCTa Ha KONeN0To, KaTo OTBOPBT Ha Kosie1oTo TpsAbBa Aa cbBnagHe ¢ GuKcaTopa Ha KoNenoTo.

. U3bepeTe cnoT 33 NPOBOAHMK B 3aBUCUMOCT OT pa3mepa Ha NPOBOAHMUKA.

. PasxnabeTe BMHTA Ha KOIEI0TO 3a MPUTUCKAHE Ha MPOBOAHMULM, NOCTaBeTE NPOBOAHMKA B C/10Ta Ype3 TpbbaTa 3a BoAgeHe Ha NPOBOAHULM, HAacTpoTe
KO/IENOTO 32 NPUTUCKAHE Ha NPOBOAHULM, 33 Aa GUKCMpPaATe NPOBOAHUKA OT NAb3raHe, HO HAaTUCKLT TPAOBa Aa 6bae NoaxoAAL, B C/ly4ald, Ye NPOBOAHUKBT
ce U3KPUBK 1 NOB/IMAE HA U3MPALLAHETO Ha NPOBOAHMKA.

U b W N

6. Ponkata c Ten Tpabea Aa ce ob6bpHe HAAACHO, 3a AA Ce U3NyCcHe Ten, 3a Aa Ce NPeAoTBPaTH Nab3raHeTo Ha Ten, Tesl 0BMKHOBEHO ce NoCTaBsA Ha
dUKCMpaHMA OTBOP OT CTpaHaTa Ha KonenoTo.
7. BKapaitte Tenta 8 MIG ropesikaTa ¢ pbKa.

MHCTPYKLIMM 3A PAGOTA AL = BN

1. MNocTraBeTe NpeBKAOYBaTENA 33 Bb3AyXa B NonoxeHue "ON", oTBOpeTe KnamaHa Ha byTunkata 3a CO2 v perynupaiite aebura.
2. Perynupaiite AMameTbpa Ha NPOBOAHUKA Ha MALLMHATA'3a TeN 0 HOMMUHAHA HOMep cnopes AMaMeTbpa Ha NPOBOAHMKA.
3. U3bepeTe o6xBaTa Ha OTBOPA Ha ropesikaTa B 3aBUCMMOCT OF. AMAMETbPa Ha NPOBOAHMKA.

4. HaCTpOﬁTe KOM4YeTOo 3a HanpeXXeHne, KON4YeTo 3a CKOPOCT U KOAYETO 3a MHAYKTUBHOCT B NPaBU/IHATa NO3ULKUA B 3aBUCMMOCT OT ,u,eﬁenMHaTa Ha ,u,eTaﬁna n
MeXaHUKaTa.

5. HatucHeTe npesk/itouBaTens Ha ropesikara, 3a Aa nycHeTe NpoBOAHUKA KbM [/lagarta Haropesikata 1 Aa 3anodHete pabora.

CbBETM 3A 3ABAPSABAHE N4 \\

o OUTUHIMTE, 3aBapbUHMTE MaTepuann, GakToOpUTE Ha OKOIHATA CPeaa M 3aXPaHBaLLOTO HaMNpPeXKeHWe MOraT 4a NOBAMAAT Ha KA4eCTBOTO Ha 3aBapsBaHe.
BakHO e Aa ce noaabpa fobpa 3aBapbyHa cpeaa.

1. YaapHaTa gbra e TpyAHa M n1ecHa 3a NpeKkbeBaHe

* YBeperTe ce, Ye 3a3eMUTENHUAT Kaben cBbp3Ba A06pe 06paboTBaHUS AeTals

® YBeperTe ce, Ye BCUYKM CBBP3BALLM TOYKM ca fL0Bpe CBbP3aHM.

2. U3X0AHUAT TOK He A0CTUra HOMUHA/IHATA CTOMHOCT
e KoraTo nofaBaHOTO HamnpeKeHue e No-HUCKO OT HOMUHAIHOTO, MAaKCUMANHUAT U3XOAEH TOK Lie 6bAe NO-HNUCHK OT.HOMUHANHUA.

3. TOK®bT He ce cTabuansmnpa no Bpeme Ha pabora
* HanpeXeHMeTo Ha enekTpuyeckaTa Mpexa e NPOMeHeHo.
* IMa BpeLHU CMYLLLEHUA OT ENEKTPUYECKM MPOBOAHMLM UK ApYyro obopyaBaHe B HENOCPEACTBEHE B/IM30CT.

NOAABbPXKAHE

MpepgynpexxpeHue: NMpeaun BcAKakBa paboTa No noaapbiKKaTa Ha YCTPOMCTBOTO, 3aXPaHBAHETO TPAGBA Aa 6bAe U3K/IIOUYEHO U Wencenbt
ba 6bae n3BaaeH OT KOHTaKTa.

* Pefl0BHO OTCTpaHABaiTe Mpaxa CbC CyX M YMCT CrbCTEH Bb3A4yX. HansaraHeTo Ha CrbCTeHmn Bb3ayX He TpAbBa Aa e TBbPAE BUCOKO, 3a A3 HE Ce NoBpeasT
KOMMOHeHTHTE.

* PenoBHO HpOBepﬂBaVlTe BbTpelWHaTa Bepura Ha mallnHaTa U ce yeepeTte, 4ye kabenute ca ,q06pe CBbpP3aHN U BCUYKU CbeUHUTENTU Ca 34PaBO CBbP3aHU
(0C06EHO CbeAUHUTEeNNTE 3a NoCTaBAHE U KOMI'IOHeHTMTe).

* M3bargaliTe HaBAN3AHETO Ha BOJA M Napa B mawuHaTa. Ako yCTpOl‘;ICTBOTO BN1e3e B KOHTAKT C BO4a, He ro n3nos3ganTe.

* AKO 3aBapbYyHMAT anapaTt HAMA Aa Ce U3MN0/3Ba 3a AbAbl Nepuos OT Bpeme, TOM Tpﬂ6Ba Aa Ce CbXpaHABa Ha CyX0 U YNCTO MACTO.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXOAHE
3a pa ce usberHat noBpeau NpW TPAHCMOPTUMPAHe, MHCTPYMEHTHLT TpAbBa Aa ce AOCTaBM B 34paBa onakoBKa. OnakoBKaTa, KAaKTO M YCTPOWCTBOTO W
aKcecoapuTe, ca U3paboTeHU OT peuuKAMpyeMu mMaTepuann M moraT Aa 6bAaT M3XBBPJEHW MO CbOTBETHUA HAYMH. [171aCTMAcoBMTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKWpaHuU crnopes, matepuana, oT KOMTO ca M3paboTeHu, KOeTo MPaBy Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HA eKOJNIOTUYHU U audepeHumnpaHmn
nopagu HaMYHUTE CbOPBKEHNA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He n3xbpnsiTe enekTpuyeckn MHCTPYMEHTHU 3aeHo ¢ 6uTosu otnagbLm!

B cboTBetcTBMe ¢ EBponeiickata auvpektusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbUWTE OT ENEKTPUYECKO U e/IeKTPOHHO 060pyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEeKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMITO XKMUBOT € MU3TeKbA, TpAbsa Aa ce
I CcbbUpaT pasAesHo U Aa Ce BPBLLAT B EKONIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPBKEHME 33 PELUKANPAHE.
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FKo



LISTA PIESELOR PRINCIPALE - POPIS GLAVNIH DIJELOVA

Afisaj digital LCD

Butonul MODE: Selectarea functiei

Buton pentru curent de iesire

Pentru MIG: Compensarea tensiunii (de la -5V la

+5V)

lesire negativa

. lesire pozitiva

. Cablu de schimbare a polaritatii
(-) Sudare fdra gaz de protectie (fara gaz)
(+) Sudare cu gaz de protectie (gaz)

8. Conector european pentru torta MIG 15AK

= PP

N o u

Digitalni LCD zaslon

Gumb NACINA rada: odabir funkcije

I1zlazno trenutno dugme

MIG: kompenzacija napona (od -5V do +5V)
Negativni rezultat

Pozitivan rezultat

Kabel za promjenu polariteta

(-) varenje bez zastite plina (bez plina)

(+) zavarivanje zastitnim plinom (plinom)

S

8. Europski priklju¢ak za 15AK baklju MIG-a

SPECIFICATII TEHNICE - TEHNICKE SPECIFIKACE %, % AN

Date tehnice q

Model BIW1310

Tensiune de intrare / Frecventd 230V /50 Hz

Capacitate nominala de intrare 7 kva

Ciclul de functionare nominal 60%

Functii MIG/MAG, fara gaz MIG,
’ MMA si LIFT TIG

Gama de curent MIG 40-200 A

Gama de curent MMA 20-200 A

Gama de curent TIG 15-200 A

Grad de protectie P21

Dimensiunea firului de gaz (greutate)

0.6/1.0 mm (1-5 kg)

Dimensiunea firului de flux 0.8/1.0 mm
Alte caracteristici Afisaj digital
Greutate neta 13.5kg

Include accesorii

* Producdtorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazad
in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile
de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate
numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul
si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

14

mi podaci

Model BIW1310
Ulazni'napon/frekvencija 230V /50 Hz
Nazivni ulazni’kapacitet 7 kva
Ocijenjeni‘carinski ciklus 60%
Funkcije MIG/MAG, bez plinova MIG, MMA
ILIFT TIG

Raspon struje MIG 40-200 A
Raspon-struje MMA, 20-200 A
Raspon struje TIG 15-200 A
Stupanj zastite P21
Veli¢ina plinske Zice (tezina) | 0,6/1,0 mm (1-5 kg)
Veli¢ina savitljive Zice 0,8/1,0 mm
Ostale znacajke Digitalni zaslon
Neto tezina 13.5kg

Ukljucuje dodatke

* Proizvodaé zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znadajkama i mozda nece biti uklju¢eni u proizvod koji
ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze

uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i stete
nastale uporabom nesukladne opreme.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea
sculei, vatamari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

Siguranta electrica

e Setati racordul de impamantare in conformitate cu standardul aplicat.

e Este periculos sd atingeti componentele electrice si electrodul cu pielea goala.
e Purtati manusi si imbracaminte aprobate.

e Asigurati-va ca sunteti bine izolat de sol.

o Asigurati-va ca va aflati intr-o pozitie sigurad si securizata.

Gazele pot fi daunatoare pentru sanatate

¢ Nu inhalati gazul.
e Lasudarea cu arc electric, trebuie utilizat un aspirator de aer pentru a preveni inhalarea de gaze.

Radiatia arcului electric: Nociv pentru ochi si poate arde pielea

e Utilizati o cascd adecvata si purtati imbrdacaminte de protectie pentru a va proteja ochii si corpul.
¢ Folositi echipament de protectie adecvat sau o perdea pentru a proteja privitorii si avertizati-i pe toti privitorii cu privire la posibilele riscuri pentru ochii lor.

Foc
e Scanteile de sudura pot provoca incendii, asigurati<va,ca zona de sudurd este sigura pentru foc.
Zgomot: Expunerea indelungata la nivelurifridicate de zgomot provoaca leziuni auditive.

e Purtati protectie auditiva sau folositi alte mijloace pentru a vd,proteja auzul.
e Avertizati alte persoane din apropiere ca zgomotul poate fi daunator pentru auzul lor.

Defectiune: Solicitati asistenta profesionala

¢ Dacd apar probleme in timpul instalarii si functionarii, contactati furnizorul,pentru asistenta.
e Daca nu reusiti sa intelegeti pe deplin acest manual, contactati furnizorul pentru asistenta.

Atentie: Se recomanda un intrerupator de izolare supliméntar atunci cand se utilizeaza masina.

NOTE $I MASURI PREVENTIVE N7 \

Mediu

¢ Masina poate functiona in medii in care conditiile sunt uscate, cu un nivel maxim de umiditate de,90%:
e Temperatura ambiantd este cuprinsa intre 10 si 40 de grade Celsius.

o Evitati sd sudati la soare sau in conditii de umiditate.

e Nu utilizati aparatul intr-un mediu in care existd praf conductiv sau.gaze corozive.

e Evitati sudarea cu gaz intr-un mediu cu un flux de aer puternic.

Sanatate si siguranta

.

Aparatul de sudurd este echipat cu un circuit protejat impotriva supratensiunii, supracurentului si supraincalzirii.
Tn cazul in care tensiunea, curentul de iesire si temperatura masinii depasesc standardul*hominal, masina de sudurd va inceta sa functioneze automat.
Deoarece acest lucru va cauza deteriorarea aparatului de sudura, utilizatorul trebuie sa acorde-atentie laurmatoarele.

1. Zona de lucru trebuie sa fie ventilatd in mod corespunzator

Aparatul de sudurd genereaza curenti mari in timpul functionarii, iar vantul natural nu va satisface cerintele de racire ale unitatii.
Ar putea fi necesara racirea masinii cu un ventilator suplimentar.

Asigurati-va ca admisia nu este blocata sau acoperita.

2. Nu supraincarcati masina

Operatorul nu trebuie sa uite sa respecte indeaproape curentul maxim de functionare.
Curentul continuu de sudare nu trebuie sa depaseasca curentul maxim al ciclului de lucru.
Supraincarcarea curentului va deteriora masina.

3. Protejati masina de supratensiune

Tensiunea de alimentare poate fi gdsita in datele tehnice.

Circuitul de compensare automata a tensiunii va asigura mentinerea curentului de sudare in intervalul admisibil.

Dacd tensiunea de alimentare depdseste tensiunea nominald a masinii, componentele unitatii vor fi deteriorate.

Conectorul de impdamantare din partea din spate a masinii trebuie sa fie impamantat printr-un cablu adecvat pentru a preveni electricitatea statica.

Dacad timpul de sudare depdaseste ciclul de lucru maxim si aparatul se supraincdlzeste, aparatul de sudura va inceta sa functioneze, iar indicatorul luminos
se va transforma in rosu. Nu scoateti aparatul din prizd, deoarece ventilatorul va ajuta la racirea acestuia. Cand indicatorul luminos se stinge si
temperatura scade la intervalul standard, masina va fi din nou gata de utilizare.

BORMANN 15
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INSTALARE
Verificari inainte de instalare

e Echipamentul de sudura este echipat cu un set de compensare a tensiunii de alimentare. Atunci cand tensiunea de alimentare se modifica intre +15% din
tensiunea nominald, acesta continua sa functioneze normal.

Atunci cand utilizati un cablu lung, asigurati-va ca acesta are o sectiune mare pentru a minimiza reducerea tensiunii. Daca cablul este prea lung, va afecta
performanta arcului electric si alte functii ale sistemului, asa ca asigurati-va ca utilizati lungimea de cablu sugerata.
e Asigurati-va ca admisia aparatului nu este acoperitd sau blocata pentru a preveni functionarea defectuoasa a sistemului de racire.

Utilizati un cablu de impamantare cu o sectiune de cel putin 6 mm? pentru a conecta carcasa si pamantul. Conectati partead i n spate a masinii la setul
de impamantare sau asigurati-va cd capdtul de impamantare al intrerupatorului de alimentare ajunge la pamant. Ambele moduri pot fi utilizate pentru o
mai buna securitate.

Pasi de instalare

[y

. Conectati balonul de gaz cu debitmetrul de decompresie CO2 si gura de CO2 din spatele masinii prin intermediul unui cablu de gaz.

. Introduceti fisa swift a cablului de impamantare in priza swift de pe panoul frontal.

. Setati roata de sarma cu sarma pe axa rotii, gaura rotii trebuie sa se potriveasca cu dispozitivul de fixare a rotii.

. Alegeti fanta pentru sarma in functie de dimensiunea sarmei.

. Slabiti surubul rotii de presare a sarmei, puneti sarma n fantd prin intermediul tubului de ghidare a sarmei, reglati roata de presare a sarmei pentru a fixa

(S~ VSR ]

sarma de alunecare, dar presiunea trebuie sa fie adecvatd in cazul in care sarma se deformeaza si afecteaza trimiterea sarmei.

6. Rola de sarmd ar trebui sd se intoarca spre dreapta pentru a da drumul la sdrmad, pentru a preveni alunecarea sarmei, sirma este de obicei fixata in gaura
fixd de pe partea rotii.

7. Introduceti cu mana sarma in torta MIG.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE 'V .\

1. Setati comutatorul de aer in pozitia "ON", deschideti supapa buteliei de CO2 si reglati debitul.

2. Reglati diametrul sdrmei masinii de sarma la numarul'nominal‘in.functie de diametrul sarmei.

3. Alegeti intervalul de acoperire a buclelor tortei in functie de diametrul sarmei.

4. Reglati butonul de tensiune, butonul de viteza si butonul,de inductantain pozitia corecta in functie de grosimea piesei de prelucrat si de mecanica.
5. Apasati intrerupatorul tortei pentru a da drumul firului catre capul tortei si incepeti sa lucrati.

SFATURI DE SUDURA AR A, AN

e Accesoriile, materialele de sudura, factorii de mediu si tensiunea de alimentare pot-afécta calitateasudarii. Este important sa se mentina un mediu de sudare
bun.

1. Arcul electric este dificil si usor de intrerupt
e Asigurati-va ca dispozitivul de prindere a cablului de impamantare se conecteazabine lapiesa de lucru.
e Asigurati-va ca toate punctele de legatura sunt bine conectate.

2. Curentul de iesire nu atinge valoarea nominala
e Atunci cand tensiunea furnizata este mai mica decat cea nominala, curentul maxim de iesire,va fi mai mic decat cel nominal.

3. Curentul nu se stabilizeaza in timpul functionarii
e Tensiunea neta a cablului electric a fost modificata.

Existd interferente ddunatoare de la firele electrice sau de la alte echipamente aflate in imediata apropiere.

INTRETINERE ¥ \ v

Avertisment: Tnainte de orice lucrare de intretinere a dispozitivului, trebuie si se opreasci alimentarea cu energie electrica si s3 se
scoata fisa de alimentare din priza.

o Tndepértati periodic praful cu aer comprimat uscat si curat. Presiunea aerului comprimat nu trebuie si fie prea mare pentru a nu deteriora componentele.

e Verificati periodic circuitul intern al masinii si asigurati-va ca cablurile sunt bine conectate si ca toti conectorii sunt bine conectati (in special conectorii de
insertie si componentele).

o Evitati ca apa si aburul sa patrunda in aparat. Daca aparatul intrd in contact cu apa, nu-l utilizati.

e Tn cazul in care aparatul de sudurd nu va fi utilizat pentru o perioada lungé de timp, acesta trebuie depozitat intr-un loc uscat si curat.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije uporabe pailjivo procitajte prirucnik. NepridrZavanje upozorenja i uputa moZe dovesti do ostecenja alata, tjelesne
ozljede i/ili oste¢enja imovine. DrZite priru¢nik na sigurnom mjestu za buduéu uporabu.

Elektricna sigurnost

¢ Namjestite namjestanje zemlje u skladu s primijenjenim standardom.

e Opasno je da golom koZzom dodirnete elektricne komponente i elektrodu.
¢ Nositi odobrene rukavice i odjecu.

* Provjerite jeste li dobro izolirani od tla.

* Provjerite jeste li u sigurnom i zasti¢enom polozZaju.

Plin moZe Stetiti zdravlju

* Nemojte udisati plin.
e Prilikom lu¢nog zavarivanja potrebno je koristiti ekstraktor zraka kako bi se sprijecilo udisanje plina.

Zracenje luka: Stetno za oéi i moze opekliniti kozu

e Koristite odgovarajucu kacigu i nosite zastitnu odjecu za zastitu ociju i tijela.
¢ Upotrijebite odgovarajucu zastitnu opremu ili zavjesu kako biste zastitili sve gledatelje i upozorili sve gledatelje na moguci rizik za njihove o¢i.

Pozar
o Iskre zavarivanja mogu izazvati poZar, provjerite jedi'podrucje zavarivanja sigurno od pozara.
Buka: Produljeno izlaganje visokim razinama buke uzrokuje osteéenje sluha

e Zastitite sluh ili koristite druga sredstva zazzastitu sluha.
¢ Upozoriti druge u blizini da buka moze biti Stetnaza njihov sluh.

Neispravan rad: PotraZite stru¢nu pomo¢

¢ Ako se tijekom ugradnje i rada pojave problemi, obratite'se dobavljacu za pomoc.
e Ako ne razumijete u potpunosti ovaj prirucnik, obratite se dobavlja¢u zaipomog.

Oprez: Preporucuje se dodatni prekidac izolatora kada'se koristi stroj.

NAPOMENE | PREVENTIVNE MJERE AN 4/ AN

Okoli$

¢ Stroj moze raditi u okruZenjima u kojima su uvjeti suhi uz maksimalnu vlaznost zfaka od 90%.
e Temperatura okoline je izmedu 10 i 40 stupnjeva Celzijusa.

e Izbjegavajte varenje u uvjetima jakog sunca ili vlaznosti.

* Nemojte upotrebljavati stroj u okruzenju u kojem postoji vodljiva prasina ili*korozivni plin.

e Izbjegavati plinsko zavarivanje u okruZenju s jakim protokom zraka.

Zdravlje i sigurnost

e Stroj za zavarivanje opremljen je sklopom koji je zasti¢en od prenapona, prenapona i pregrijavanja.
e Ako napon, izlazna struja i temperatura stroja premase nazivni standard, stroj za zavarivanje prestat ceiraditi automatski. Buduéi da ¢e to uzrokovati
oStecenje stroja za zavarivanje, korisnik mora obratiti paznju na sljedece.

1. Radni prostor mora biti primjereno prozracen

 Stroj za zavarivanje stvara velike struje tijekom rada, a prirodni vjetar neée zadovoljiti potrebe uredaja za hladenjem.
* MozZda Ce biti potrebno ohladiti stroj dodatnim ventilatorom.

¢ Pazite da unos nije blokiran ili prekriven.

2. Nemoj preopteretiti racunalo

e Operator se mora sjetiti pozorno pratiti maksimalnu radnu struju.

¢ Neprekidna struja zavarivanja ne smije prelaziti maksimalnu struju radnog ciklusa.
* Preopterecenje strujom ostetit ¢e racunalo.

3. Zastiti stroj od prenapona

¢ Napon elektri¢ne energije nalazi se u tehnickim podacima.

e Automatski kompenzacijski strujni krug napona osigurat ¢e da struja zavarivanja ostane unutar dopustenog raspona.

e Ako napon napajanja prelazi nazivni napon stroja, dijelovi jedinice bit ¢e oSteceni.

e Prikljucak za uzemljenje na straznjoj strani stroja treba uzemiti odgovarajuc¢im kabelom kako bi se sprijecio staticki elektricitet.

e Ako vrijeme zavarivanja premasi maksimalni radni ciklus i stroj se pregrije, stroj za zavarivanje prestaje raditi, a indikatorska svjetlost ¢e postati crvena.
Nemojte odvojiti stroj jer ¢e ventilator pomoci u rashladivanju stroja. Kada se Zarulja indikatora iskljuci, a temperatura padne na standardni raspon, stroj ¢e
biti spreman za ponovno koristenje.

BORMANN 17
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INSTALACUA

Provjere prije instalacije

e Oprema za zavarivanje opremljena je uredajem za kompenzaciju napona elektricne energije. Kada se napon elektri¢ne energije promijeni izmedu * 15%
nazivnog napona, i dalje radi normalno.

e Kada koristite dugacak kabel, provjerite ima li veliki dio kako biste smanjili napon. Ako je kabel predugacak, to ¢e utjecati na performanse luka i druge
sistemske funkcije, pa koristite predloZenu duljinu kabela.

e Pazite da unos uredaja nije pokriven ili zacepljen kako biste sprijecili neispravan rad rashladnog sustava.

® Za spajanje kudista i zemlje koristite zemaljski kabel s odjeljkom ne manjim od 6 mm2. Spojite straznji dio stroja sa setom zemlje ili provjerite dolazi i kraj
prekidaca do zemlje. Oba nac¢ina mogu se koristiti za bolju sigurnost.

Koraci instalacije

1. Spojite plinsku fitilj s CO2 mjeracem protoka dekompresije i CO2 ustima iza stroja pomocu plinskog kabela.

2. Umetnite brzi utika¢ zemaljskog kabela u brzi uti¢nicu na prednjoj ploci.

3. Postavite Zi¢ani kotac sa Zicom na osovini kotaca, rupa na kotacu treba biti uskladena s ucvrs¢ivacem kotaca.

4. Odaberite prorez Zice prema velicini Zice.

5. Rastresite vijak kotaci¢a za presanje Zice, stavite Zicu u utor preko cijevi za Zicu, podesite kotac za presanje Zice kako biste popravili Zicu od klizanja, ali
pritisak bi trebao biti prikladan u sluc¢aju da se Zica iskrivljuje i utjece na slanje Zice.

6. Kolut Zice treba okrenuti u smjeru kazaljke na satu kako bi se iskljucila Zica, kako bi se sprijecilo klizanje Zice, Zica se obi¢no postavlja na pric¢vrs¢enu rupu
na strani kotaca.

7. Ru¢no umetnite Zicu u MIG svjetiljku.

UPUTE ZA UPORABU J NN\

1. Postavite prekidac za zrak na polozaj ,, UKLJUCENO”, otvorite ventil CO2 cilindra i prilagodite protok.

2. Namjestite promjer Zice Zicanog stroja na nazivni brejpremaspromjeru Zice.

3. Odaberite raspon rupa u baklji na temelju promjeta Zice:

4. Podesite naponsko, brzo i induktivno dugme na praviipolozaj na'temelju debljine izratka i mehanike.

5. Pritisnite prekidac za dZzepnu svjetiljku kako biste otpustili.zicu'na glavu za dzepnu svjetiljku i poceli raditi.

VRHOVI ZA ZAVARIVANJE AN .\

e Armature, materijali za zavarivanje, okolisni ¢imbenici i napon‘napajanja mogu utjecati na kvalitetu zavarivanja. Vazno je odrzavati dobru okolinu
zavarivanja.

1. Strizenje je tesko i lako pauzirati

 Provjerite je li uredaj za hvatanje zemljanih kablova dobro povezan s radnim dijelom.

* Provjerite jesu li sve priklju¢ne tocke dobro povezane.

2. Izlazna struja ne doseZe nazivnu vrijednost
¢ Kada je isporuceni napon nizi od nazivnog, maksimalna izlazna struja bit ce niza od nazivneg.

3. Struja se ne stabilizira tijekom operacije
¢ Promijenjen je mrezni napon elektri¢ne Zice.
¢ Postoji Stetna smetnja elektricnih Zica ili druge opreme u neposrednoj blizini.

ODRZAVANJE e \/

Upozorenje: prije odrzavanja uredaja mora se iskljuciti napajanje, a utikac ukloniti iz uti¢nice.

¢ Redovito uklanjajte prasinu sa suhim i ¢istim komprimiranim zrakom. Tlak komprimiranog zraka ne smije biti previsok da ne bi ostetio komponente.

¢ Redovito provjeravajte unutarnji strujni krug stroja i provjerite jesu li kablovi dobro spojeni te jesu li svi konektori ¢vrsto spojeni (posebno konektori za
umetanje i komponente).

e |zbjegavajte ulazak vode i pare u stroj. Ako jedinica dode u dodir s vodom, nemojte je upotrijebiti.

e Ako uredaj za zavarivanje ne radi dugo vremena, mora se cuvati na suhom, ¢istom mjestu.

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla Steta pri prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa te jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati
i mogu se na odgovarajuci nacin zbrinuti. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski prihvatljivih i
diferenciranih komponenti zbog raspoloZivih objekata za prikupljanje.

Samo za drZave clanice EU-a

Ne bacajte elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektricnoj i elektronickoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se prikupljati odvojeno i vracati u ekoloski prihvatljivo postrojenje za

L recikliranje.
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A FO RESZEK LISTAJA

MUSZAKI ELGIRASOK Y I AN\

Miszaki adatok

Modell BIW1310
Bemeneti fesziltség / 230V /50 Hz
frekvencia

Névleges bemeneti kapacitds| 7 kva

Névleges miikodési ciklus 60%

Funkeidk MIG/MAG, géz nélkil MIG, MMA és
LIFT TIG

MIG dramtartomany 40-200 A

MMA dramtartomany 20-200 A

TIG dramtartomény 15-200 A

Védelmi fokozat P21

Gézvezeték mérete (suly) 0,6/1,0 mm (1-5 kg)

Fluxushuzal mérete 0,8/1,0 mm
Egyéb jellemzdk Digitalis kijelz6
Nettd suly 13,5kg

Tartalmazza a tartozékokat

* A gyarté fenntartja magdnak a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb valtoztatasokat
eszkozoljon a termék kialakitdsaban és miszaki leirasaban, kivéve, ha ezek a valtoztatasok jelentésen
befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/
illusztralt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkezé
modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy az On altal most megvésarolt termék nem
tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitasi, ellen6rzési, javitasi vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartast és a
specialis beallitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt berendezésekkel
valé Gzemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos sérulést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az
import6r nem véllal felel6sséget a nem megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl eredd sériilésekért és
karokért.

FIKV

N o usWwN R

Digitdlis LCD kijelzé
MODE gomb: funkci6 kivalasztasa
Kimeneti dram gomb

. MIG esetén: feszlltségkompenzacio (-5V-tdl +5V-ig)
. Negativ kimenet

. Pozitiv kimenet

. Polaritasvalté kabel

(-) Hegesztés védbgaz nélkil (nincs gaz) (+)
Hegesztés védbgazzal (gaz)

. Eurdpai csatlakozé 15AK MIG faklyahoz
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a

szerszam sériilését, testi sériilést és/vagy anyagi kart okozhat. A kézikonyvet a kés6bbi hasznalatra biztonsagos helyen érizze meg.

Elektromos biztonsag

Allitsa be a foldel szerelvényt az alkalmazott szabvény szerint.

Veszélyes az elektromos alkatrészek és az elektroda érintése csupasz bérrel.
Viseljen jovahagyott keszty(it és ruhdzatot.

Gy6z6djon meg rdla, hogy jol szigetelt a foldtdl.

Gy6z6djon meg rdla, hogy biztonsagos és védett helyzetben van.

A gaz karos lehet az egészségre

Ne lélegezze be a gézt.
ivhegesztéskor légelszivét kell hasznélni a géz belélegzésének megakadalyozasara.

ivsugarzas: Karos a szemre és égetheti a brt.

Hasznaljon megfelel sisakot és viseljen védéruhazatot a szem és a test védelmére.
Hasznaljon megfelel§ védéfelszerelést vagy fliggdnyt a bdmészkoddk védelmére, és figyelmeztesse a bdmészkododkat a szemiik lehetséges veszélyeztetésére.

Tiiz

A hegesztési szikrdk tlizet okozhatnak, gy6z6djon meg rdla, hogy a hegesztési terilet tlizbiztos.

Zaj: A magas zajszintnek valé tartés kitettség hallaskarosodast okoz.

Viseljen hallasvédét, vagy hasznéljon mas eszkézoket halldsa.védelmére.
Figyelmeztesse a kozelben tartdzkoddkat, hogy azaj karosithatja a‘hallasukat.

Meghibasodas: Forduljon szakemberhez

Ha a telepités és a m(ikodtetés soran problémak merilnek fel, forduljon a széllitohoz segitségért.
Ha nem érti teljesen ezt a kézikdnyvet, forduljon a szallitéhoz segitségeért.

Vigyazat! A gép hasznalatakor egy kiegészit6 levalaszto kapcsolé hasznalataajanlott.
MEGJEGYZESEK ES MEGELGZG INTEZKEDESEK NT AN\

Kornyezetvédelem

A gép olyan kérnyezetben is képes miikddni, ahol a koriilmények szarazak, a maximalis paratartalomipedig90%.
A kornyezeti h6mérséklet 10 és 40 Celsius-fok kdzott van.

Kerilje a hegesztést erés napstitésben vagy nedves korilmények kozott.

Ne haszndlja a gépet olyan kdrnyezetben, ahol vezet6képes por vagy maré gaz van.

Kerilje a gdzhegesztést erds légdramlasu kornyezetben.

Egészség és biztonsag

A hegeszt6gép tulfesziiltség, tuldram és tulmelegedés ellen védett daramkarrel van feiszereive:
Ha a gép fesziiltsége, kimeneti drama és h6mérséklete meghaladja a névleges szabvanyt, a hegeszt6gép automatikusan leall.Mivel ez a hegeszt6gép karosodasat
okozza, a felhasznaldnak a kovetkezékre kell figyelnie.

. A munkateriiletet megfelelGen szellGztetni kell.

A hegesztégép miikodés kozben nagy aramot termel, és a természetes szél nem elégiti ki a készulék hiitési igényeit.
El6fordulhat, hogy a gépet tovabbi ventilatorral kell hiteni.
Gy6z6djon meg réla, hogy a szivdcsé nincs elzérva vagy letakarva.

. Ne terhelje tul a gépet

A kezel6nek nem szabad megfeledkeznie a maximalis izemi aram pontos betartasarol.
A folyamatos hegesztési aram nem haladhatja meg a maximalis munkaciklus-aramot.
A tulterhelési aram karositja a gépet.

. Védje a gépet a tulfesziiltségtdl

A tapfesziltség a mUiszaki adatokban taldlhatd.

A fesziltség automatikus kompenzald dramkare biztositja, hogy a hegesztési dram a megengedett tartomanyon belll maradjon.

Ha a hélozati fesziltség meghaladja a gép névleges fesziiltségét, a késziilék alkatrészei kdrosodnak.

A gép hatuljan Iévé foldelGcsatlakozot egy megfeleld kabelen keresztiil kell foldelni a statikus elektromossag megel6zése érdekében.

Ha a hegesztési id6 meghaladja a maximalis tizemidét és a gép tulmelegszik, a hegesztGgép leall és a jelz6fény pirosra valt. Ne huzza ki a gépet, mivel a ventilator
segiti a gép hitését. Amikor a jelz&fény kialszik, és a h6mérséklet a normal tartomdnyba csokken, a gép ismét hasznalatra kész.
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BEALLITAS
Telepités el6tti ellenérzések

* A hegeszt6berendezés tapfesziltség-kompenzdcids készlettel van felszerelve. Ha a haldzati feszlltség a névleges fesziiltség £15%-a kozott valtozik, akkor is mikodik.
altalaban.

® Ha hosszu kdbelt haszndl, gy6z6djon meg rdla, hogy annak nagy szakasza van a fesziiltségcsdkkenés minimalizaldsa érdekében. Ha a kabel tul hosszu, az befolydsolja
az ivkisllés teljesitményét és a rendszer egyéb funkcidit, ezért tigyeljen arra, hogy a javasolt kdbelhosszusagot haszndlja.

e Ah(térendszer meghibasodasanak megel6zése érdekében gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép szivonyilasa nincs letakarva vagy elzarva.

o A haz és a foldelés 6sszekdtéséhez hasznaljon legalabb 6 mmZkeresztmetszet( foldelS kabelt. Csatlakoztassa a gép hatuljat a foldelSkészlethez, vagy gy6z6djon meg
arrél, hogy a haldzati kapcsold foldelt vége a foldeléshez ér. A nagyobb biztonsag érdekében mindkét méd hasznalhato.

A telepités lépései

Jany

. Csatlakoztassa a gazlombikot a CO2 dekompresszids aramlasmérével és a gép mogotti CO2-szajjal a gazkdbelen keresztuil.
Helyezze be a foldkabel swift-dugdjat az el6lapon Iévé swift-csatlakozdba.

Allitsa be a drotkereket dréttal a keréktengelyre, a kerék furatanak illeszkednie kell a kerékrogzitéhoz.

Valassza ki a vezetéknyilast a vezeték méretének megfelelGen.

v W

Lazitsa meg a huzalnyomd kerék csavarjat, helyezze a huzalt a huzalvezeték csévon keresztil a nyildsba, hangolja a huzalnyomé kereket, hogy rogzitse a huzalt a

csuszastol, de a nyomasnak megfelel6nek kell lennie, ha a huzal eltorzul és befolydsolja a huzal kiildését.

6. A huzal tekercsnek az 6ramutatd jarasaval megegyezd iranyban kell forognia a huzal kiengedéséhez, a huzal cstiszdsanak megakadalyozasa érdekében a huzal altalaban
a kerék oldaldn 1évé rogzitett lyukhoz van bedllitva.

7. Kézzel helyezze be a huzalt a MIG-lampaba.

HASZNALATI UTASITAS J AN\

1. Allitsa a légkapcsoldt "ON" allasba, nyissa ki @ CO2palack szelepét; és allitsa be az dramlast.

2. Allitsa be a huzalgép huzalatmérgjét a huzalatmérének megfelels névleges szamra.

3. Vdlassza ki a faklya hézagdtmérgjét a huzal atméréje alapjan.

4. Allitsa a fesziiltséggombot, a sebességgombot és az induktivitdssgombot a megfelels pozicidba a munkadarab vastagsaga és a mechanika alapjan.
5. Nyomja meg a zsebldmpa kapcsoldjat, hogy kiengedje a vezetéket aizseblampa fejéhez, és kezdje el a munkat.

HEGESZTESI TANACSOK NANY N

e Aszerelvények, a hegesztési anyagok, a kornyezeti tényezG6k és a tapfesziltség befolyasolhatjak a hegesztés mindségét. Fontos a megfelel§ hegesztési kornyezet
fenntartasa.

1. Az arcing-csapas nehéz és kénnyen sziineteltethetd

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a foldkabel-6sszekotd jol csatlakozik a munkadarabhoz.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden csatlakozasi pont jol csatlakozik.

2. A kimeneti aram nem éri el a névleges értéket

Ha a szolgaltatott fesziltség alacsonyabb a névlegesnél, a maximdlis kimeneti aram-alacsonyabb lesz a névlegesnél:

3. Az dram nem stabilizalédik miikodés kozben

Az elektromos vezeték nettd fesziiltsége megvaltozott.

.

A kozelben 1évé elektromos vezetékek vagy mas berendezések karos interferenciat okoznak.

KARBANTARTAS ™. \?V /

Figyelmeztetés: A késziiléken végzett karbantartasi munkalatok el6tt ki kell kapcsolni a késziiléket, és:ki kell huizni a haldzati csatlakozét a
konnektorbol.

e Rendszeresen tavolitsa el a port szaraz és tiszta s(iritett leveg6vel. A s(iritett levegé nyomasa nem lehet tul magas, hogy ne kérositsa az alkatrészeket.

e Rendszeresen ellendrizze a gép belsé aramkorét, és gyéz6djon meg arrdl, hogy a kdbelek jol vannak-e csatlakoztatva, és minden csatlakozé szorosan van-e
csatlakoztatva (kilon6sen a betétcsatlakozok és alkatrészek).

e Kerilje a viz és a g6z bejutdsat a gépbe. Ha a készllék vizzel érintkezik, ne hasznalja.

* Ha a hegeszt6gépet hosszabb ideig nem kell haszndlni, szaraz, tiszta helyen kell tarolni.

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szallitasi sérilések elkeriilése érdekében a szerszdmot szildrd csomagolasban kell szallitani. A csomagolas, valamint a készilék és a tartozékok ujrahasznosithatd
anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelelGen drtalmatlanithatdk. A szerszam mdanyag alkatrészei anyaguk szerint jelélve vannak, ami lehet6vé teszi a kérnyezetbarat
és megkilonboztetett eltavolitast a rendelkezésre allé gydjt6berendezések miatt.

Csak az unids orszagok esetében
Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartasi hulladékkal egyuitt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szolé 2002/96/EK eurdpai irdnyelv és annak a nemzeti jogszabalyokkal 6sszhangban
torténé végrehajtasa értelmében az élettartamuk végét elér6 elektromos szerszamokat elkilonitve kell gy(jteni, és egy kornyezetbarat
_ Ujrahasznosité létesitménybe kell visszavinni.

BORMANN 21

FIKV



Installation instructions for MIG/MAG function (no gas, flux-cored MIG wire) / O8nyie¢ sykatdotaong yta Asttoupyio
MIG/MAG (xwpic aéplo, cUppa cuykGAAnong pe muprva culutdopatog) / Istruzioni di installazione per la funzione
MIG/MAG (senza gas, filo MIG animato / UHcTpyKuMu 3a uHCcTanupaHe Ha ¢yHKumata MIG/MAG (6e3 ra3, MIG Ten ¢
dnocoso nokputue) / Instructiuni de instalare pentru functia MIG/MAG (fara gaz, sarma MIG cu invelis de flux) / Upute
za instalaciju MIG/MAG funkcije (bez plina, Zica MIG jezgre fluksa) / MIG/MAG funkcié telepitési utasitasok (gaz és
fluxusmagos MIG huzal nélkiil)

e \
ON
/::*_'téf \ @)
/ N, N
- GAS
{ INPUT  OFF
AC 230V

ykatdotaong yia Asttoupyioa MIG/
MAG (gas: Ar+CO2 o solo CO2) /

Installation instructions for MIG/MAG function (gas: Ar+CO2 o
MAG (aépro: Ar+CO2 1} pévo CO2) / Istruzioni di inst

/" A

ON j b
[
=) o

/ N
et GAS
INPUT  Off

AC 230V Ar+CO2
or
co2
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUpENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyoAeia mou €xouv UTOOTEL TpOTIOMOLACELG — OANAYEG 1) €XOUV AWOLXTEL oo Un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbng xpriong:

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTIKOTAOTAON TOU EEPTHRATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon, EMewbng avtaAAokTikoy n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou LEGAND avTioTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL OXPOVOG eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTITETAL o, 1
XpOvo eyyunon kaAng Aettoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNON Twv OpWV EYyUNONG. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTnV KOToX ThE £TaL-
pelag pag. ANAEG amaLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO EyyUn~
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon auvtr eVl
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas.applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by ourcom-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricativsecondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che.sono allineati con.i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra aziendaisono forniti con un periodo digaranzia di 24 mesi per uso non professionale
e'dir12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
Larprova.del diritto diigaranzia e il documento.di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura).
In nessunicaso.'azienda.coprira il relativo-costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se nonwiene presentata’una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione-debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da € per)eiinteramente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la‘riparazione.all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré s v sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej spolocnosti poskytujeme, zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na, profesiondlne jpouzitie, Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokla-
dom. @ narokuina zarukuge doklad o kupe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musi vykonat nase servisné‘oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere, odosielatel(zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd-).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MallMHW, NOMNH).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpasuaHa APOLeAypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaaB pesyATaT Ha BAara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unm moanduumpaHu’ Uan OTBOPEHU OF HeYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT1/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoAxoAsaLa ynotpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B caydyait Ha MnearHa KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3ana3sa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTA C APYF CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUUMOHHUAT CPOK. Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiHa rapaHuys 3a 4obpa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/aLeHWe Ha Hawara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassIMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3W rapaHUMOoHeH Gpopmyap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
nNpousBoAcTBEH AedeKT unu matepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HeAOCTATOK Ha oapeaeH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anaTtkata co Apyr
cooABeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypW 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepuoj Ha anatkata He ce NPOLO/AXKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HamnnaTta 3a,nonpasKa e NokpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a obpo paboTerse, nog ycnos
[a ce ycoraacar ycnoBuWTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKM KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
oBaa/fapaHuuja, BO)BPCKa, CO NOMNPaBKaTa WU OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BasKar. [PUKOTONPABO W peNaTUBHWUTE PerynaTvWBM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
RUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az.elektromosiszerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannaksa vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
ziondlishasznalat esetén 12’ hdnap garanciatvallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a'szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen kérilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel szikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- éswisszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladot (uUgyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitasra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’,spare part specifika, il<kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24.méses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty ‘wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme, ktére sa, zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy/ sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla. uzytkuynieprofesjonalnego i“12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja. jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czésci zamiennychi wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia dokumeéntu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz, dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA'| OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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